

打造乡村文化旅游名片



马头溪十里水杉长廊 本报记者 龚丽霞 摄



本报记者 李享 摄

■文化生态成乡村旅游 宝典

王家坪不仅文化厚重，自然生态亦美丽动人，全境之域处处皆景。自旅游开发以来，王家坪走出了两条主题乡村旅游线路。

一条是土家文化之旅，以该镇村寨为连接点。从马头溪 - 关水坪 - 两河口 - 紫荆塔 - 砂子垭 - 土家风情街 - 桥边河 - 八家河 - 泗墩溪 - 石堰坪 - 德修溪 - 湖田垭 - 蔡家坪 - 木山。沿路特色，进土家村落，沐土家文化，住土家吊脚楼、赏土家民俗、品土家美食。沿途可以欣赏和体验到，300年老糖干制糖工艺，木瓢、竹架椅、倒罐头工艺，郑国祥进士楼遗址，太平天国时期古城堡，傩戏，天香书院遗址，草龙灯，上伏溪悬棺48个，箱子眼，土家糊仓，风雨桥、水碾坊、油榨坊，蓑衣舞，渔鼓，扬叉舞等。

一条是自然生态之旅，以该镇的自然景观为连接点。沿途可以欣赏和体验到，木山烟雨垂钓、罗峰山万亩映山红，伞家湾古柳古樟风光带，丹寺洞地下溶洞群，头潭坎两重瀑布，木山103道梯级瀑布群，上伏溪十里沙滩古柳风光带，杨柳峰万亩原始森林采摘野生蘑菇、野菜，紫荆塔、马头溪万亩油菜花，百里长溪戏水乐游。

王家坪富集的土家文化和优美生态，引来海内外游人趋之若鹜，各大媒体亦慕名而来，从1997年到2018年，中央级媒体、香港媒体、海外媒体等先后24次走进王家坪，对该镇的土家吊脚楼、土家生产生活、民俗文化、红色文化、农耕文化、饮食文化、婚俗等进行全方位报道。其中湖南卫视在该镇开展的“新春走基层”活动，全球直播，让王家坪一炮而红，活动期间，共接待游客8万余人次，旅游创收1200万元。中央电视台《东西南北贺新春》直播活动，再一次让王家坪风靡世界。

借助乡村旅游之势，王家坪对全域道路、集镇风貌、亮化等基础设施进行提质改造，新建、整修村组道81.2公里，全镇村道通达、硬化率均达100%；完成了集镇路灯改造，马头溪村生态停车场、15公里自行车骑行游道建设，修建马头溪、罗峰山、石堰坪游步道32公里；在石堰坪村实施文物保护二期工程，在伞家湾村进行中国传统村落建设。在集镇实施穿衣戴帽，配套车站、农贸市场、集镇污水处理，打造集镇土家风情一条街，建设土家文化广场，让王家坪加速融入全区“一核两翼多带”的全域旅游发展格局，成为永定区东线旅游的游客集散地。



罗峰山万亩映山红

■文旅产业成乡村旅游 引擎

自然生态是重要的旅游吸引物，而文化才能让游客留下来。王家坪镇原文化站站长李炎雄介绍，从王家坪镇首届农民春晚 行吟马头山暨第二届诗人群节 张家界首届户外嘉年华自行车骑行 欢乐潇湘魅力王家坪文艺汇演 桃妹山歌会 石堰坪土家千人糊仓节 马头溪十法榨油节 等10余次大型旅游活动的成功举办来看，是文化让游客纷至沓来。

走旅游路、吃旅游饭、挣旅游钱。借势文化资源，王家坪大力发展生态文化旅游产业，该镇党委政府启动了“民俗风情旅游名镇”规划编制，制定了《王家坪镇关于扶持精准扶贫户发展乡村旅游引导资金实施办法》。该镇专门成立了张家界王家坪民俗风情旅游开发公司，对全镇旅游资源进行保护、开发，对旅游产品提质升级。

石堰坪村就尝到了发展民俗文化旅游产业的甜头。近年来，该村依托土家吊脚楼的保护，土家文化的挖掘，糊仓 等民俗文化活动的举办，引来游客众多。村里成立民俗文化传播公司，进行土家文化、土家传统建筑工艺推广、旅游工艺品销售等，打造以旅游接待、住宿、民俗演艺、农家餐饮、野生采摘等为主要内容的民俗文化旅游产业。同时，成立旅游专业合作社，进行特色养殖、种植，特色手工艺品制作，直接解决村民就业157人，人均年增收达1600元。利用文旅产业产生的村集体收入，在全区率先实现村民免费参加新农合、新农保，对80岁以上老人发放生活补助，让村民共享文旅产业发展带来的成果。

石堰坪的成功，被各村复制，各村文旅产业兴起，18个艺术团成为“香饽饽”，成为永定区举办大型文旅活动参演的常客；民族剧院里，天天进行民俗文艺节目的编排，成为该镇精品文艺节目输出中心；土家文化之旅、自然生态之旅每天迎来送往；由此衍生的鹌鹑、黑山猪、黑山羊、大鲵，七星椒、罗汉果、杨梅、石榴等特色种养产业和生态观光农业蓬勃发展，成立了7家辣椒种植专业合作社，入社会员80余户，创办了3个七星椒利植基地，面积达3000亩，年产值达2000万元。发展杨梅园、石榴园、罗汉果、无公害蔬菜等特色产业1050亩。湖南畅想农业发展鹌鹑养殖大户4户，养殖鹌鹑6万羽，带动养殖户人均增收7200元；旅游餐饮业异军突起，全镇发展各类农家乐、客栈30余家，其中楼屋山庄年收入30余万元。自2015年起，全镇接待旅游人次年年突破30万人次，2016年，接待游客超40万人次，旅游创收上亿元，人均年增收5000余元。

王家坪的民俗文化，让该镇及所辖村获誉无数：王家坪先后获得 全国民族团结进步模范单位 全国创建文明村镇工作先进单位 全国少数民族计划生育工作先进集体 中国民间文化艺术之乡。全镇2个村入选 中国传统村落 名录，9个村入围 全国少数民族特色村寨，其中石堰坪村成为 全国重点文物保护单位，马头溪村获 全国美丽休闲乡村殊荣。

民俗文化不仅助推乡村旅游飞速发展，而且美了乡村富了民。走进新时代，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，保护好文化遗产，发展好乡村旅游，将王家坪打造成 文化重镇 产业重镇 生态美镇 旅游名镇，使之成为响誉世界的乡村旅游目的地。区委书记祝云武在谈到王家坪乡村旅游发展时如此表示。

(本版图片除署名图片外均由王家镇政府提供)